

# GemVertr



**Gemeindevertretung Erzhausen**

Erzhausen, den 15.03.2019

## NIEDERSCHRIFT

zur 24. Sondersitzung der Gemeindevertretung  
am Donnerstag, den 14.03.2019.

Sitzungsbeginn: 20:02 Uhr                      Sitzungsende: 23:19 Uhr

Es waren anwesend:

### Gemeindevorstand:

Frau Claudia Lange	Bürgermeisterin
Herr Hermann-Josef Hoffsummer	1. Beigeordneter
Herr Karl-Heinz Deußner	Beigeordneter
Herr Roland Luley	Beigeordneter
Herr Klaus Süllow	Beigeordneter

### Gemeindevertretung:

#### <GfE>:

Herr Carsten Bender	Gemeindevertreter	
Herr Roland Blüm	Stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung	21:53 - 23:19 Uhr
Herr Andreas Gottsmann	Gemeindevertreter	
Frau Annette Gügel	Gemeindevertreterin	
Herr Karsten Kusch	Gemeindevertreter	
Frau Tanja Launer	Vorsitzende der Gemeindevertretung	
Herr Bernd Leiser	Gemeindevertreter	
Herr Dr. Jochen Schütze	Gemeindevertreter	
Herr Wolfgang Sperber	Gemeindevertreter	

#### SPD:

Frau Özlem Gün	Gemeindevertreterin
Herr Axel Mönch	Gemeindevertreter
Herr Horst Müller	Gemeindevertreter
Frau Sarah Olivera	Stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung
Herr Alois Reichel	Gemeindevertreter
Herr Francisco Roda Gracia	Gemeindevertreter
Herr Dietrich Schmid	Gemeindevertreter
Herr Johannes Stock	Gemeindevertreter

#### CDU:

Herr Herbert Broj	Gemeindevertreter
Herr Rolf Heller	Gemeindevertreter
Frau Christiane Leimann	Gemeindevertreterin
Herr Reinhard Neumann	Stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung
Herr Marc Schreder	Gemeindevertreter

## **BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN:**

Frau Renate Battenberg  
Herr Dr. Andreas Heidenreich

Gemeindevertreterin  
Stellv. Vorsitzender der  
Gemeindevertretung  
Gemeindevertreterin

Frau Ingrid Osterkamp

Schriftführer:

Herr Thorsten Heller

Schriftführer

## **Tagesordnung:**

### **1. Feststellung der Beschlussfähigkeit und evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung**

Die Vorsitzende der Gemeindevertretung Tanja Launer begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit mit 24 anwesenden Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter fest. Zur Sondersitzung wurde form- und fristgerecht eingeladen.

Auf Grund der teils emotional geprägten Tagesordnungspunkte bittet die Vorsitzende die anwesenden Gäste um Einhaltung der Geschäftsordnung und Vermeidung von Zwischenrufen und Beifall.

Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung der Gemeindevertretung werden nicht erhoben.

### **2. Bericht des Gemeindevorstandes**

Gemäß der Entscheidung im Ältestenrat wird in dieser Sondersitzung vom Bericht des Gemeindevorstandes abgesehen und erfolgt in der regulären Sitzung am 25.3.2019.

### **3. Bericht der Ausschüsse und sonstiger Gremien**

Der stellvertretende Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses Wolfgang Sperber berichtet über die Sitzung des Ausschusses am 11.3.2019.

Der Vorsitzende des Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses Reinhard Neumann berichtet über die Sitzung des Ausschusses am 25.2.2019.

Die Vorsitzende des Sozialausschusses Christiane Leimann berichtet über die Sitzung des Ausschusses am 7.3.2019.

Die weiteren Berichte erfolgen in der regulären Sitzung am 25.3.2019.

Der Fraktionsvorsitzende der CDU, Reinhard Neumann stellt den Antrag, den Tagesordnungspunkt 6 „Abruf von Geldern“, Drucksache VI/253 mit dem Tagesordnungspunkt 8 „Umwidmung der Fördergelder“, Drucksache VI/251 zu tauschen.

Beratungsergebnis: 18 Ja-Stimme(n), 1 Gegenstimme(n), 5 Stimmenthaltung(en)

Die antragstellenden Fraktionen SPD und CDU ziehen den Tagesordnungspunkt 7 „Prüfung Bebaubarkeit des Geländes“, Drucksache VI/252 zurück.

Die Fraktionsvorsitzende der SPD Sarah Olivera stellt den Antrag, den Tagesordnungspunkt 10 „Bildung eines Arbeitskreises“, Drucksache VI/250 auf die reguläre Sitzung der Gemeindevertretung am 25.3.2019 zu verschieben.

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en)

#### **Teil B:**

#### **4. Wahl der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter der Vorsitzenden der Gemeindevertretung;**

Drucksache VI/2 1. Ergänzung

Die Vorsitzende der Gemeindevertretung Tanja Launer stellt fest, dass kein Antrag auf geheime Wahl vorliegt und stellt die Wahlvorschläge zur Abstimmung.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung wählt als 2.Stellvertreterin der Vorsitzenden der Gemeindevertretung die Fraktionsvorsitzende der SPD Sarah Olivera und als 3.Stellvertreter der Vorsitzenden der Gemeindevertretung der Fraktionsvorsitzende der CDU Reinhard Neumann.

Beratungsergebnis: Einstimmig, 2 Enthaltung(en)

Die Vorsitzende der Gemeindevertretung Tanja Launer fragt die beiden gewählten Stellvertreter, ob sie die Wahl annehmen. Beide beantworten dies mit Ja.

#### **5. Enderschließung Baugebiet Rodensee II hier: Kostensteigerung nach Submission**

Drucksache VI/156 6. Ergänzung

Vor Eintritt in den Tagesordnungspunkt um 20:22 Uhr verlassen die Gemeindevertreter Reinhard Neumann, Ingrid Osterkamp und Annette Gügel wegen Interessenskollision den Sitzungssaal.

Die Vorsitzende der Gemeindevertretung stellt nunmehr die Beschlussfähigkeit mit 21 Anwesenden fest.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt die Bereitstellung der fehlenden Haushaltsmittel in Höhe von 317.000€ im Haushalt 2020 in Verbindung mit der Verpflichtungsermächtigung gemäß §102 HGO. Der Gemeindevorstand erteilt der Fa. Langendorf, Weiterstadt, den Auftrag zum Endausbau der Straßen im Wohngebiet Rodensee II für brutto 1.386.520,59 € gemäß Angebot.

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en)

Um 20:25 Uhr kehren die Gemeindevertreter Reinhard Neumann, Ingrid Osterkamp und Annette Gügel in den Sitzungssaal zurück.

Die Vorsitzende der Gemeindevertretung Tanja Launer berichtet über das Beschlussergebnis und stellt die Beschlussfähigkeit mit nun wieder 24 Anwesenden fest.

**6. Umwidmung der Fördergelder für die Sanierung der Kita Hainpfad  
- Antrag der SPD- u. CDU-Fraktion -  
Drucksache VI/251**

Der Fraktionsvorsitzende der CDU Reinhard Neumann erläutert den Antrag. Abschließend stellt er den folgenden gemeinsamen Änderungsantrag des Beschlusses der SPD- und CDU-Fraktion:

„Die Verwaltung wird beauftragt bis zum 22.03.2019 mögliche alternativer Projekte / Maßnahmen gemäß Förderbedingungen KIP und Bundeszuschuss zu benennen (u.a. wurden im Vorfeld als geeignete Maßnahmen „Sanierung Brühlstraße“ und das Projekt „Optimierung der Sanitär-, Heizung- und Lüftungsanlagen des Bürgerhauses“ identifiziert). Die Maßnahmen werden der Gemeindevertretung vorgestellt.“

Nach mehreren Redebeiträgen aus allen Fraktionen beantragt der Vorsitzende der CDU-Fraktion Reinhard Neumann eine 10minütige Sitzungsunterbrechung um 21:30 Uhr.

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en)

Um 21:44 stellt die Vorsitzende der Gemeindevertretung Tanja Launer die Beschlussfähigkeit mit 24 Anwesenden fest.

Es tritt der Ältestenrat zur Abstimmung der weiteren Vorgehensweise zusammen. Die Vorsitzende der Gemeindevertretung Tanja Launer berichtet über das Ergebnis, dass sodann zur Abstimmung steht.

Beschluss:

Der Tagesordnungspunkt verbleibt in der Gemeindevertretung. Die Verwaltung wird beauftragt, unverzüglich die bereits recherchierten Informationen den Fraktionen zur Verfügung zu stellen.

Beratungsergebnis: Einstimmig, 2 Enthaltung(en)

**7. Prüfung Bebaubarkeit des Geländes "heutige Skaterbahn und Kinderspielplatz"  
- Antrag der SPD- und CDU-Fraktion -  
Drucksache VI/252**

Beratungsergebnis: Abgesetzt

**8. Abruf von Geldern aus den genehmigten Fördermitteln mit der Antragsnummer  
I/643/71224434  
- Antrag der SPD- u. CDU-Fraktion -  
Drucksache VI/253**

Auf Grund der Erläuterungen von Bürgermeisterin Claudia Lange im vorgezogenen Tagesordnungspunkt 6 („Umwidmung der Fördergelder“) wird der Antrag durch die antragstellenden Fraktionen SPD und CDU zurückgezogen.

Beratungsergebnis: Abgesetzt

**9. Sanierung Kita Hainpfad**  
**hier: Beauftragung des Gemeindevorstandes**  
Drucksache V/277 6. Ergänzung

Der Fraktionsvorsitzende der CDU Reinhard Neumann beantragt die Einberufung des Ältestenrates. Der Ältestenrat tritt zusammen und berät die weitere Vorgehensweise.

Zwischenzeitlich trifft um 21:53 Uhr der Fraktionsvorsitzende der GfE Roland Blüm ein.

Um 21:58 Uhr stellt die Vorsitzende der Gemeindevertretung Tanja Launer die Beschlussfähigkeit mit 25 Anwesenden fest.

Nach mehreren Redebeiträgen aus allen Fraktionen ergeben sich mehrere Änderungsanträge:

Der Fraktionsvorsitzende der CDU Reinhard Neumann beantragt die Verweisung des Tagesordnungspunktes in den Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss.

Der Fraktionsvorsitzende von Bündnis90/Grüne Dr. Andreas Heidenreich beantragt, dass die Ausschreibung vorbereitet und durchgeführt wird und sodann die Ergebnisse der Gemeindevertretung erneut vorgelegt werden

Bürgermeisterin Claudia Lange beantragt, dass eine aktualisierte Kostenschätzung nebst LV sowie die Erkenntnisse bzw. Problemlösungen für die Themen Wirtschaftlichkeitsberechnung, Abwasser-/Drainage mit Pumpensumpf sowie der Prüfaufträge aus dem Bauausschuss kurzfristig von der Verwaltung vorgelegt und ggf. in einer Sondersitzung behandelt werden.

Sie bittet in diesem Zusammenhang, dass der Verwaltung sämtlich offene Fragen zugeleitet werden, so dass diese sie effizient beantworten kann.

Weiterhin betont sie, dass ein Beschluss für die Beauftragung des Architekturbüros erforderlich sei.

Um 22:58 wird eine erneute Sitzungsunterbrechung beantragt.

Beratungsergebnis: Einstimmig, 1 Enthaltung(en)

Die Vorsitzende der Gemeindevertretung Tanja Launer stellt zum Wiedereintritt in die Tagesordnung weiterhin die Beschlussfähigkeit mit 25 Anwesenden fest. Es wird folgender Beschluss gefasst:

Die Gemeindevertretung verweist den Tagesordnungspunkt in eine gemeinsame Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses und des Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses. Die Verwaltung wird beauftragt, unverzüglich eine aktualisierte Kostenschätzung nebst LV sowie die Erkenntnisse bzw. Problemlösungen für die Themen Wirtschaftlichkeitsberechnung, Abwasser-/Drainage mit Pumpensumpf sowie der Prüfaufträge aus dem Bauausschuss vorzulegen. Ggf. ist eine Sondersitzung der beiden Ausschüsse einzuberufen.

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en)

**10. Bildung eines Arbeitskreises "Helfer-Retter-Zentrums"**  
**Antrag der SPD-Fraktion**  
Drucksache VI/250

Der Tagesordnungspunkt wurde auf die reguläre Sitzung am 25.3.2019 verschoben.  
Beratungsergebnis: Abgesetzt

## 11. **Mitteilungen**

Die Vorsitzende der Gemeindevertretung Tanja Launer verweist auf den regulären Sitzungstermin der Gemeindevertretung am 25.3.2019. Die Einladungen hierzu liegen schon vor.

Sie bedankt sich bei allen Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung um 23:19 Uhr.

Da keine Mitteilungen und weitere Anfragen vorliegen, schließt die Vorsitzende um 23:19 Uhr die Sitzung.

Für die Ausfertigung:

Die Vorsitzende:

Thorsten Heller  
(Schriftführer)

Tanja Launer